

外交部：台當局倚外謀「獨」分裂國家注定失敗

香港文匯報訊（記者 朱輝、馬靜 北京報道）中國人民解放軍東部戰區4月1日在台島周邊開展聯合演訓。對此，外交部發言人郭嘉昆在外交部例會上表示，中方有關聯合演訓是對「台獨」分裂勢力的嚴重警告和有力遏制，是捍衛國家主權，維護國家統一的正當必要行動。

郭嘉昆強調，台灣是中國領土不可分割的一部分，台灣問題純屬中國內政，不容任何外部勢力干涉。民進黨當局頑固堅持「台獨」立場，妄圖倚外謀「獨」分裂國家，是螳臂擋

車，注定失敗。中國終將統一，也必將統一的歷史大勢不可阻擋。

國台辦：「台獨」意味着戰爭

國務院台辦發言人朱鳳蓮4月1日表示，中國人民解放軍東部戰區位台島周邊開展聯合演訓，是對賴清德當局猖狂謀「獨」挑釁的堅決懲戒，是對「台獨」分裂勢力蓄意破壞台海和平的嚴正警告，是捍衛國家主權和領土完整的必要之舉。

朱鳳蓮說，賴清德頑固堅持「台獨」分裂立

場，悍然將大陸界定為「境外敵對勢力」，拋出所謂「17項策略」，猖狂挑釁大陸，煽動「反中抗中」，阻撓兩岸交流合作，加劇台海緊張局勢，充分坐實其是「兩岸和平破壞者」、「台海危機製造者」，徹底暴露其反和平、反交流、反民主、反人性的醜惡面目。對此，我們決不容忍、決不姑息，必須堅決反制、嚴厲懲戒。

朱鳳蓮強調，「台獨」意味着戰爭，搞「台獨」意味着把台灣民眾推向兵凶戰危的險境。我們解決台灣問題、完成國家統一的意志堅如

磐石，能力堅不可摧，決不允許任何人任何勢力把台灣從中國分裂出去，也絕不為任何形式的「台獨」分裂活動留下任何空間。

「需要指出的是，我們的反制措施針對的是『台獨』分裂活動，絕非針對廣大台灣同胞。」朱鳳蓮說，希望廣大台灣同胞站在歷史正確的一邊，做堂堂正正的中國人，明辨是非、奉義而行，和大陸同胞一道，堅決反對「台獨」分裂和外部勢力干涉，堅定守護中華民族共同家園，共創國家統一、民族復興的美好未來。

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）4月1日開始，中國人民解放軍東部戰區組織陸軍、海軍、空軍、火箭軍等兵力，位台島周邊開展聯合演訓，組織艦機多向抵近台島。東部戰區新聞發言人施毅陸軍大校表示，演訓重點演練海空戰備警巡、奪取綜合制權、對海對陸打擊、要域要道封控等科目，檢驗戰區部隊聯合作戰戰能力。

施毅指出，這是對「台獨」分裂勢力的嚴重警告和有力遏制，是捍衛國家主權、維護國家統一的正當必要行動。東部戰區官微消息顯示，4月1日，中國人民解放軍東部戰區組織艦艇、戰機編隊，協同常導、遠箱火等，位台島北部、南部及以東海域，開展空中截擊、對海突擊、對陸打擊、聯合封控等科目演練，檢驗部隊協同作戰、奪取制權、多向精打能力。

央視公布的演訓視頻顯示，凌晨時分，受領打擊任務的火箭軍某部常規導彈分隊緊急出動，在夜暗環境下微光駕駛，多點多向機動，向預設陣地開進。打擊指令下達後，數十個發射單元在目標情報、任務規劃、數據保障等支撐下，同步進行多目標火力追瞄，執行大彈量、多波次模擬打擊。在短暫的時間窗口裏，各作戰單元精細操作、密切協同，準時完成模擬發射任務，按實戰化要求快速有序撤離陣地。

濱海一線，東部戰區陸軍某旅遠箱火打擊分隊高速機動，準時抵達任務地域。多部戰車搶佔發射陣地、接收引導指示、裝訂射擊諸元，對指令目標發起連續模擬打擊。

戰機位台兩端破限進逼

東部戰區空軍梯次出動數十架次戰機、轟炸機，位台灣海峽與台島南北兩端成體系破限進逼，干擾機、加油機在空中提供策應支援。在預警機的引導指揮下，空中編隊與海上驅護艦、地空導彈建立協同，實施區域奪權、空中截擊等演練。

東部戰區海軍艦艇編隊到達預定海域後，迅速展開戰鬥部署，多元情報系統全時捕捉敵情態勢，武備系統進入聽令打擊狀態。

專家：展現三種軍事能力

與2024年解放軍東部戰區先後開展的「聯合利劍—2024A」演習和「聯合利劍—2024B」演習不同，是次解放軍演習並未公布代號。國防大學教授張弛對媒體表示，這很大程度上說明，相關演練內容已經是一種新常態，對解放軍而言，對東部戰區來說是「家常便飯」了。張弛表示，這次演習展現了解放軍聯合作戰、精打要害、奪取制權三種軍事能力。解放軍在台海作戰的「工具箱」越來越豐富了，手段越來越多樣化了，拳頭越來越硬了。

多款主力裝備參與

從央視發布的畫面中看到，多款主力裝備參加此次演訓，包括東風-15B導彈、轟-6K、殲-10C、運-20等戰機，其中轟-6K更是罕見地攜帶此前曾在中國航展上公開展出的鷹擊-21空射彈道導彈。鷹擊-21被譽為「航母殺手」，射程可覆

海警環台島執法巡查：按一中原則依法管控



香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）中國海警局東海分局新聞發言人朱安慶表示，4月1日，多支海警艦艇編隊位台島周邊海域組織執法巡查，開展臨檢拿捕、攔截扣押等科目演練。台灣是中國的一個省，這是按一個中國原則依法管控台島的實際行動。

中國海警局發布的海報顯示，此次執法巡查，中國海警共出動1107編隊、1303編隊、2304編隊以及2302、2305、2307編隊對台灣海峽南北兩個方向出發，從台灣島形成包圍之勢。相關人士對《環球時報》介紹，參與此次執法巡查的海警艦船來自沿海多個省份的多個單位，且環台島執法管控距台灣島的距離比上一次

行動更近。2024年解放軍東部戰區先後開展的「聯合利劍—2024A」演習和「聯合利劍—2024B」演習中，海警也都派出編隊展開行動。評論指，海警力量部署可謂步步進逼，正說明了「挑釁越甚，勒得越緊」。

相關人士還表示，海報在設計上大量應用了當前大熱的「哪吒」元素，這樣更加方便大眾去理解我們團結廣大台灣同胞的真心和打擊「台獨」的決心。

另據中國海警徵信公眾號消息，4月1日，福建海警組織艦艇編隊位東引島、烏丘嶼附近海域開展綜合執法巡查，重點開展查證識別、臨檢拿捕、管控驅離等科目演練，檢驗快速反應、應急處置能力。

跨兵種軍演新常態 艦機多向抵近台島

解放軍台海作戰「工具箱」越來越豐富 拳頭越來越硬



突出「進逼」戰法 奪取綜合制權

專家解讀

軍事專家宋忠平對香港文匯報表示，與此前的解放軍環島軍事演習相比，東部戰區此次聯合演訓有更多新武器亮相，可以看出解放軍在台海作戰技術更強，軍事手段更加成熟。專家表示，演訓彰顯了解放軍捍衛國家主權安全、領土完整的堅定決心，同時也是對「台獨」分裂勢力的嚴重警告和有力遏制。

是次聯合演訓重點演練了奪取綜合制權等科目。宋忠平指出，綜合制權既包括傳統的制海權、制空權、控制島嶼，更包括制天權、制電磁權、制信息權、制網絡權等。只有掌控奪取綜合制權，才能從根本上贏得勝利。

宋忠平指出，如今，解放軍在台海進行軍事演練是常練常新，並做到日常化，甚至不同形勢背景下，解放軍演練方法和手段都是不一樣的。

這位專家指出，如果美國、日本等域外國家介入台海衝突，軍事衝突的規模和烈度將會進一步升級，解放軍必須要做好高強度軍事鬥爭的全面準備。解放軍也正在通過日常化演練不斷強化對台軍事鬥爭準備，應對域外國家可能存在的介入。

「從這次演訓可以看出，解放軍對台海軍事手段更加成熟。」宋忠平表示，解放軍作戰能力越強，域外國家干涉的可能性就越小。因此，強化解放軍練兵備戰，打造強大的實戰能力，其本質就是要在以和平手段解決台灣問題。

只要謀「獨」更甚 行動就更進一步

是次演訓突出「進逼」戰法，宋忠平認為，如果「台獨」勢力不斷挑釁，不斷製造各種大麻煩，解放軍就會以「進逼」戰法回敬賴清德當局。解放軍通過這種戰法，告誡賴清德當局一旦試圖玩火，台灣問題最終解決的時間將會大大提前。解放軍軍事鬥爭準備的能力越強，台灣問題徹底解決的時間就越早。

軍事專家付征南對媒體表示，這次軍事行動就是要正告賴清德當局，只要謀「獨」更甚，解放軍的行動就會更進一步。解放軍實施反制行動，完全合情、合理、合法。「主權和領土完整問題是國家核心利益的核心，解放軍想向島內乃至整個世界傳遞的信號是，『台獨』無論打着什麼樣的旗號，帶着什麼樣的偽裝，用了什麼樣的手段，都只有死路一條。」

●香港文匯報記者 馬靜 北京報道

近年解放軍台島周邊軍演

2022年8月2日至10日

▶東部戰區陸續在台島周邊開展一系列聯合軍事行動，在台島北部、西南、東南海域進行聯合海空演訓，在台灣海峽進行遠程火力實彈射擊，在台島東部海域組織常導火力試射。演訓持續多日。這次聯合軍事行動，是針對美和台當局在台灣問題上的危險舉動所採取的必要舉措。

2024年5月23日至24日

▶東部戰區組織戰區陸軍、海軍、空軍、火箭軍等兵力，位台島周邊開展「聯合利劍—2024A」軍事演習。重點演練聯合海空戰備警巡、聯合奪取戰場綜合控制權、聯合精打要害目標等科目。這是對「台獨」分裂勢力謀「獨」行徑的有力懲戒，對外部勢力干涉挑釁的嚴重警告。

2024年10月14日

▶東部戰區組織戰區陸軍、海軍、空軍、火箭軍等兵力，位台灣海峽、台島北部、台島南部、台島以東開展「聯合利劍—2024B」演習。演習重點演練海空戰備警巡、要港要道封控、對海對陸打擊、奪取綜合制權等科目。

2025年4月1日

▶4月1日開始，東部戰區組織陸軍、海軍、空軍、火箭軍等兵力，位台島周邊組織艦機多向抵近台島，重點演練海空戰備警巡、奪取綜合制權、對海對陸打擊、要域要道封控等科目。

整理：香港文匯報記者 馬靜